

Тези доповідей Міжнародної науково-практичної конференції «ХАРКІВСЬКА ШКОЛА ПСИХОЛОГІЇ: СПАДЩИНА І СУЧАСНА НАУКА» (19-20 жовтня 2012 року). – Харків: ХНПУ, 2012. – 304 с. – С. 253-254.

Тищенко Лилия Валериевна
Мариупольский государственный университет

ОСОБЕННОСТИ САМООТНОШЕНИЯ ЛИЧНОСТИ В СИТУАЦИИ ПСИХОСОМАТИЧЕСКОГО РАССТРОЙСТВА

Классическая психология подходит к рассмотрению личности с точки зрения сложной системы дифференцированных и интегрированных свойств, приобретенных индивидом под влиянием целого ряда социальных факторов, ведущего вида деятельности, а также взаимодействия с другими. Принцип активности как базовое условие личностного становления лежит в основе большинства зарубежных и отечественных теорий личности. Ведущей детерминантой саморазвития и самоосуществления личности выступает самоотношение, которое рассматривается представителями различных школ с точки зрения «установки» (Д.Н.Узнадзе), «личностного смысла» (А.Н.Леонтьев), «отношения» (В.Н.Мясищев), «аттитюда» (М.Розенберг), «социальной установки» (И.С.Кон, Н.И.Сарджвеладзе), «чувств» (С.Л.Рубинштейн). Зарубежная психология рассматривает самоотношение как компонент самосознания личности, который выполняет функцию принятия индивидом самого себя и исследует этот феномен во взаимосвязи с другими компонентами Я-концепции и, в первую очередь, с образом и картиной «Я» (У.Джемс, К.Роджерс, Р.Бернс, Л.Велес, Г.Маквел). В отечественной психологии началом фундаментальных исследований категории самоотношения стали исследования И.Д.Беха, А.Н.Леонтьева, С.Р.Пантелеева, А.Г.Спиркина, В.В.Столина, Н.И.Сарджвеладзе, И.И.Чесноковой.

Особого внимания заслуживает проблема самоотношения индивида с соматическими заболеваниями и расстройствами, обусловленными психогенными факторами. Результаты эмпирического исследования показывают, что лица с хроническими соматическими заболеваниями (эндокринная, сердечно-сосудистая, дыхательная системы) характеризуются низким уровнем таких параметров самоотношения как самооценочность, самопринятие, а также самопривязанность. Кроме того, саморефлексия собственного телесного потенциала каждым из них осуществляется по витальному типу, что означает наличие внешней позиции по отношению к собственному телу, восприятие и отношение к нему исключительно как инструменту для достижения поставленных целей. На наш взгляд, использование телесноориентированных коррекционно-терапевтических практик является эффективным способом развития позитивного самоотношения у категории лиц с психосоматическими расстройствами посредством осознания ими ценности, возможностей собственного тела, а также развития субъектности в процессе осознания чувственно-динамической телесной ткани.

Tyshehko L.....V.....

ЗАЯВКА

**На участь у Міжнародній науково-практичній конференції
"ХАРКІВСЬКА ШКОЛА ПСИХОЛОГІЇ: НАУКОВА СПАДЩИНА І СУЧАСНІСТЬ"
19-20 жовтня 2012 р.**

1. Прізвище, ім'я, по батькові: Тищенко Лілія Валеріївна
2. Назва і адреса організації: Маріупольський державний університет
3. Посада: старший викладач кафедри педагогіки та психології
4. Науковий ступінь, звання: кандидат психологічних наук
5. Тематичний напрям конференції: Психологія здоров'я
6. Тема доповіді : Особливості самоствалення особистості в ситуації
психосоматичного розладу
7. Контактна адреса: 87516 Донецька область м. Маріуполь пр.-т Перемоги б. 27 кв 26
8. Контактні телефони: (0629) 22-29-04 ; моб. 0980731686
9. E- mail - pavlil.2010@yandex.ua